

свободны от эпидемии, свирепствующей еще в Фивах<sup>1</sup>. Он советовал ему объехать этот город, вследствие войны с Мореей, путешествовать с вооруженным прикрытием, высадиться в Ливадостро и оттуда отправиться в Афины<sup>2</sup>. Очевидно, герцог, в качестве турецкого вассала, не был уже лично на театре войны; вообще поход турецкий мог быть в это время уже закончен, и лишь его отголоски чувствовались еще повсюду.

Нерио последовал приглашению в Афины с тем большей готовностью, что там проживал его брат Антонио, ставший в 1427 году, благодаря родственникам, епископом кефалонийским. Второй брат Джиованни был в это время архиепископом фиванским<sup>3</sup>.

Так удачно складывались обстоятельства для потомства Донато Аччьяйоли в Греции, уже затронутой мечом османов, все еще грозно висящим над нею. Вероятно, еще при Нерио I в Афины переселилось много итальянцев. Они обживались здесь, и некоторые из них пережили падение дома Аччьяйоли, так как даже в XVII столетии среди афинской аристократии наряду с греческими Халкокондилами и Палеологами было несколько итальянских имен<sup>4</sup>. Флорентинцы и тосканцы особенно часто искали счастья при афинском дворе. Среди этих итальянцев мы, конечно, не найдем такого, который вступил бы на греческую землю с благоговением пилигрима к классическому миру древности. Некий Уберто из Арещо просил Нерио пристроить его при Карло Токко или при герцоге афинском в качестве преподавателя права, логики, натуральной и моральной философии или медицины, каковые науки в их целокупности были предметом усерднейших занятий сего достопочтенного мужа<sup>5</sup>. Как мы уже заме-

<sup>1</sup> Еще во времена Спона (1675) Афины считались очень здоровым городом, между тем как в Фивах и Негропонте была чума. Известие это почерпнуто Спонам почти дословно из известного письма Бабина. В своем письме, написанном по-итальянски, Антонио называет Афины *Setines*, Фивы — *Stivas*, Мегару — *Megra*.

<sup>2</sup> Buchon, N. R. II, 271 и сл. содержат много писем Антонио к Нерио из архива Риказоли.

<sup>3</sup> Письма Токко и жены его к Нерио показывают, что он с мая 1424 года был уже в Родосе. В декабре он был опять во Флоренции. Он умер в 1430 г.

<sup>4</sup> Fallmerayer, *Welchen Einfluss etc.*, 47.

<sup>5</sup> Buchon, n. LVII, p. 276.